

В диссертационный совет 24.2.479.12, при
ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и
технологий»,
по адресу: 450008, г. Уфа, ул. К. Маркса, д. 12

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Гиниатуллиной Луизы Мидахатовны
на тему «Социальная адаптация фронтовиков Башкирской АССР
к послевоенной мирной жизни (1945 – 1950 гг.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 5.6.1. - Отечественная история

Представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук диссертация посвящена теме, актуальность которой не вызывает сомнений. Это продиктовано как ее малой изученностью в масштабах страны и отдельных регионов, так и непосредственным выходом на современность, когда буквально в режиме реального времени формируется новое «поколение фронтовиков». Несмотря на другие условия и масштабы, российское общество неизбежно сталкивается с проблемами, аналогичными исследуемым диссидентом.

Поэтому формулировка темы исследования, определение его территориальных и хронологических рамок, а также объекта и предмета вполне обоснованы.

О методологической базе диссертации по автореферату судить сложно. Автор опирается на теорию модернизации и общепринятые в отечественной исторической науке методы исследования. Однако исходя из темы и содержания работы можно рекомендовать обратиться также к теориям (само)идентификации, стратификации, адаптации.

Обзор источниковой базы оставляет благоприятное впечатление. Помимо опубликованных нормативно-правовых и статистических материалов автор использует и вводит в научный оборот архивные документы как федеральных архивов (ГАРФ, РГАСПИ), так и регионального архива (НАРБ), научного архива УФИЦ РАН, Национального музея Республики Башкортостан, а также сведения из центральных и республиканских периодических изданий, в т.ч. на башкирском языке.

Комплекс привлеченных источников позволяет поставить цель: изучение фронтовиков как особого социума Башкирской АССР в первое послевоенное пятилетие. Исходя из этого диссидентант формулирует целый ряд задач, обусловивших общую структуру исследования.

В основной части работы выделено две главы, содержательно доминирует первая.

Диссидентант вполне логично начинает исследование с социально-демографической характеристики демобилизованных фронтовиков Башкирии, затем характеризует условия их социализации в мирную жизнь. Возможно, логичнее было бы структурировать эти условия в определенной

ВХОД. № 3666-13
"01" 10. 2024.

последовательности, начиная с общей социально-экономической ситуации в стране и регионе и нормативно-правовой защищенности фронтовиков – до конкретных условий трудоустройства, обучения, соцзащиты, психологической адаптации и проч.

Углубление исследования в данном направлении открывает перспективу выхода на более тонкие планы изучения реальной жизни и настроений фронтовиков, конкретные результаты их социальной и психологической адаптации к условиям мирного времени, с выделением различных когорт, категорий, жизненных сценариев.

Текст автореферата в целом читается легко, хотя имеются некоторые погрешности и неясности. Например, не понятно, о чем идет речь в выражении: «*Следует отметить, что личные дела рядовых военнослужащих, призванных до 1926 г., из-за истечения сроков хранения в военкоматах республики практически не сохранились*». (стр. 12) Либо о году рождения, либо просто опечатка в дате призыва. Также сложно понять логику высказывания: «*Больше половины общего числа населения республики составляли женщины, затем молодежь и граждане пожилого возраста*» (стр.17) и т.п.

На основе автореферата, оценивая именно анализ условий социальной адаптации, можно сделать вывод, что диссертационное исследование «**Социальная адаптация фронтовиков Башкирской АССР к послевоенной мирной жизни (1945 – 1950 гг.)**» является актуальным, содержит научную новизну, обладает практической значимостью и соответствует требованиям п.п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации 24.09.2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», а его автор — **Гиниатуллина Луиза Мидахатовна** — заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. - Отечественная история.

Директор
Центра живой истории
Университета Решетнева,
доктор исторических наук
Рафикова Светлана Анатольевна

«15» августа 2025 г.

Рафикова Светлана Анатольевна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Сибирский государственный университет науки и технологий имени академика М.Ф. Решетнева»;
660037, Красноярский край, город Красноярск, проспект имени газеты «Красноярский рабочий», д. 31.

+7 (391) 266-03-88

info@sibsau.ru, rafikovasa@mail.sibsau.ru

